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Csongrád
a huszadik században.

Ina: tlr. Snhantll Károly
A í óira dalom hullámai, melyek 

amu’i káii okoztak az országnak, hosz- 
szu évek során elsimultak. A ’ lisza- 
menii varos, melynek patinás törté­
nelmi múltját alig ismeri még az 
ország, munkához lát, erősödik és fej­
lődik. A honfoglalás idején es azután 
is sokáig Csongrádi!ak sokkal nagyobb 
jelentősége volt. A halászváros halá­
rában volt a népek csatája, mely el­
döntötte, hogy Zal. n népe helyett Álmos 
törzsei nyernek hazát a Duna-Tisza 
közért. Szeri pusztán még most is 
mutogatják a székesegyház romjait, 
mely a magyarok első nemzetgyűlése* 
nek helyén épült. Csongrad volt az uj 
ország közepe, melynek halárában 
alkotta mer- a maga alkotmányát a 
honfoglaló magyar nemzet. Mindebből 
az latszik, hogy már az országa lapító 
magyar törzsek, melyeknek kitűnő ér* 

j zeki-:i az uj allarn ezer esztendős elele 
[ e‘"-ggé igazolja, fölfedezték Csongrád, 
j vagy — ahogyan ők nevezték —
I Csorna grad előnyös gazdasági és köz- 
í lekedesi fekvését. A Kőrös es Tisza 
I összefolyása, pompás földié és mind- 
i inkább védett helyzete mindenkor biz- 

tositj.i a lehetőséget annak, hogy Csong- 
tad városa és polgársága az ót rneg-
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elfoglalja az ország közéletében.
A tatárjárás és a török harcok 

épp úgy nem voltak jo halassal Csong- 
rad fejlődésére, mint az alkotmányos 
élet politikai villongásai. Az előbbiek 
szétszórták a kialakult kultúrát, az 
utóbbiak meddő szélsőségekbe hajtot­
ták- a tiszai varos szenvedélyekre hajló 
népét. Csongrád elmaradt. De mihelyt 
magára talál, nyitva előtte az élet, 
hogy naggyá és gazdaggá legyen.

A bécsi centralista politika Csong- 
I adót mostoha sorsra kárhoztatta, mert 
ellenzékiségéből nem engedett. Hogy 
ellenzéki voll, inig Becsből irányítot­
tak a pesti kormánypolitikát is, nem 
lehet rossz néven venni az ősi hon­
foglaló fajta csongrádi néptől. Ha ezért

büntették s ezért megtagadtak tőle a 
vasúti fővonaltól kezdve a fejlődés 
minden tényezőjét, nemzeti nézőpont­
ból nem lehet neki szemrehányást 
tenni. Annál nagyobb hiba lett volna
a meddő ellentallas 
járású tagadás

es korlátolt ész- 
allaspontjara helyez­

kedni akkor, amikor önnallo, nemzeti 
kormányzás az építő munkára hivta 
az ellenségektől körülrabolt és léteben 
fenyegetett magyarságot.

Csongrádinak azok legjobb fiai, akik 
alkotó munkára tudják bírni a város 
lakosságai. A szocializmus iidercíénye 
után szaladni épp úgy ingovanyra 
juttat, mint a fajmenlést szilaj jelsza­
vakban keresni. A magyarság szociális 
haladásáért ts a magyar faj védelmére 
senki sem tett annyit, mint Széchenyi 
István. De ő többet alkotott, mint be­
szelt. Nem légvárakat hajszolt, nem 
gyűlöletei hirdetett, hanem építő pro­
gram mot adoti és önismeretre s ösz- 
szelartásra buzdította honfitársait. 
Csongrád mar tálán nem is volna, ha 
Széchényi munka ja is politikai szol a- | 
mokban merűd volna ki, Széchenyi a I 
Tisza szabályozásával kezdte munkáját j 
és megmentette a többi közt — Csöng- i 
rádot is. Érdekes, hogy követői a ; 
gazdasági politikában szintén itt kezd- S 
ték közéleti munkájukat. Károlyi Sán- j 
dór gróf a Tiszánál kezdte müvét es 
itt találkozott később Darányi Ignáccal 
ts, aki akkor a Tiszavölgvi Társulat 
fiatal titkára volt. Vájjon nem a Gond­
viselés ujjmutatása-e mindez, hogy 
milyen utakon keresse a csongrádi 
magyarság a maga boldogulását? !

Csongrád agrar város. Nagy hatá­
rának kitűnő földje avatta azzá, Negy­
venezer holdon csupa kisbirtoküzeinet 
találunk. Ha sikerül a kisgazda- és 
földmivesnépet jól megszervezni — 
sohasem egyik foglalkozási ágat a 
másik ellen való szervezésről van szó — 
egy kis Dániát lehet még belőle fej­
leszteni. Szövetkezetei, tanyai íöldmi- 
mives- és gazdakörei, a központban 
pedig a Gazdasági Egyesület csodás 
kultúrát tudnak majd itt teremteni. A 
műtrágya divatba jön, a szikeseket 
— mint Szarvason Tessedik - - prima 
termővé alakítják. A szövetkezeti ga­

bonaraktárban rossz piac idején előle­
get kap a földiái vés gabonájára, de 
azonkívül kezelik a tanyai aiut, hogy 
kitűnő vetőmag és exportálható világ­
piaci áru legyen belőle. Esztendők 
múltán elteljen az országban a per­
metező öntözés. A Tisza bő vizet ad 
hozza. A csongrádi halaiban a szövet­
kezeti földmivelők is permetező öntö­
zéssel védekeznek a szárazság ellen.

Gyümölcs- és szőlőkulturaja át­
alakul. Kitűnő csemegeszőlőt ad a 
csongrádi homok tüzes bora mellett. 
Gyiimöicsfelesleget pedig a tanyai köz- 
ponton épült konzervüzemek-, kisüstök 
dolgozzák föl, mert a tanyavilágoí nem 
szabad elhanyagolni. Csongrad sokat, 
majdnem mindent a tanyavilágnak kö­
szönhet. hz adta a jo búzát, a kenye­
ret a valósnak. De ennek a józan 
világnak a tanyai népe védte meg 
Csongrad szellemet is mindenkor a 
karos Hízásoktól. A tanyai nép isten­
félelmével, hazaszeretetével és munkás 
szorgalmával helyes iránvba terel'e, 
sokszor egészségesen fékezte Csongrád 
gondolkodását.»

A varos egészsegtelen íuizsuiolt- 
ságát a tanyai központok kiépülése 
mérsékli. A házhelyek egy részének a 
felgyői határban való kiosztását, Csong- 
radújfalunak alakulásai is azért szor­
galmaztam. A varos korántsem vészit, 
csak nyer, In több, minden szüksé­
gessel ellátott tanyai központ fejlődik 
körülötte.

Most keresett meg egy angol vál­
lalat, hogy a magyar földművelésügyi 
kormánnyal tárgyalni akar a Duna—- 
Tisza-csatorna megépítéséről. Az angol 
világcég índia összes nagy csatornáit 
maga építette. Féléves időbiztosítékot 
kér, hogy addig más vállalkozással 
ez irányban ne álljon szoba a kor­
mány. Nem tudom, ez az angol pénz­
csoport fogja-e megépíteni a csatornát 
vagy más, de egy bizonyos, hogy a 
Duna— Tisza-csatorna előbb-utóbb meg­
lesz s az Csongrádinál torkollik a Ti­
szába. Soha nem képzelt jövő áll ez 
esetben Csongrád előtt. Csak ezt a jó 
alkalmat is el ne sza•assza a varos 
polgársága valami fordulatos magatar­
tásával.

Körös-Tisza Bank R.-T. Csongrád
1 »etetekc 1 elfogadunk bármilyen rövid-időre folyószámlára vagy betéti könyvecskére 
a legmagasabb kamatozás melleit. Folyószámla es váltók ölesönöket folyósítunk 3 

havi lejáratra is. Búza-betéteket elfogadunk. Buza-külesönöket folyósítunk.
Tőzsdei megbízásokat gyorsan es pontosan elintézünk. Bármilyen bankügyben szívesen állunk a közönség rendel- 

I kezesere és szolgálunk díjtalan felvilágosítással is.
El



-

CSÜNGRADJ ÚJSÁG2 oldal- 1924. november 0

Hol kap leggyorsabban és legolcsóbban
kölcsönt!
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Általánosan köztudomású:
Pénzét ha elhelyezni kívánja, hpl kap 

legtöbb kamatot!

Tó 111 ós Szabadosnál
Nemcsak mezőgazdasága, de ki- 

váltkép ipara és kereskedelme vesz 
hata'mas lendületet a tiszai városnak, 
mely egyszeriben visszanyeri regi po­
zíciójút. Az olcsó vizi szállítás a Kö­
rös, Maros és Tisza vonalúval Csong- 
rádot elsőrangú közlekedési gócponttá 
teszi, melynek kikötőjében a főváros 
es a Duna vidéke találkozik a felső­
tiszai és tiszántúli vidékekkel. Hogy 
a vasúti vonal elsőtanguvá alakiltassék 
at, ez esetben már természetes erdeke 
a vasútüzemnek.

Erre a nagy átalakulásra tervsze­
rűen kell készülnie Csongrád egész 
gazdasági életének. A hitélet megerő­
sítése, a szolid alapokon működő helyi 
takarékpénztárak, továbbá a föllendü­
lésre váró hitelszövetkezet utján a vá­
ros iputának és kereskedelmének ép- 
ugy létérdeke, mint mezőgazdaságának. 
Alkotásra képes, egészséges közszelle­
met kell e célból teremteni a városban, 
melynek kiépítésében a város örvende­
tesen szaporodó ku turlakosságára is 
nagy hivatás vár. Neveljen Csongrád 
a saját véréből intelligenciát iskoláiban. 
Gazdasági, ipari és kereskedelmi isko­

lák kövessék a meglevő közép- és 
alsó iskolákat. A föld, a viz és a kul­
túra harmonikus közszellemmel, mely­
nek irányitó csillaga mindenkor az 
alkotó, de nem gyűlölködő keresztény 
nemzeti géniusz kel', hogy legyen, a 
inunkat adó ipari és gazdasági üzemek, 
gyárak és kerti kulturielepek egész 
sorozatát hívja életre.

Ha ezen az utón megyünk e.öre, 
akkor a huszadik században Csongrád- 
ból, melynek világszerte dicsért kubi­
kos népe elsőnek alkotta meg a maga 
független vállalkozó szövetkezetét, ta­
nyai népe zivataros időkben is meg­
őrizte erős hitét és áldott hajlamát a 
föld jó megnövelése iránt, a föltámadt 
Magyarországnak egyik legnagyobb, 
legvirágzóbb és legboldogabb városa 
lesz !

Csongrád iskolái
az uj tanévben.

Sokszor olvastunk mór e lapban Csong­
rád r. tanácsú város gazdasági és kulturális 
fejlődéséi öl S ha ezen haladás nem is oly 
nagy méretű, hogy egy csapásra elválassza a 
mai Csongrudot a tegnapitól, hogy éles határ­

vonalat vonjon a ma és a tegnap között de 
semmiesetre el nem tagadható.

Nehezebb helyzeiben, nyomasztóbb kö­
rülmények között még nem vezettek várost, 
amely éppen ezen n héz körülmények kö­
zött iett várossá. Százszor oly értékes az a 
haladás, mely' ily nehéz körülmények között 
történik, mint az annyiszor visszakivánl béke 
lomha, aldatJan fejlődése, amely egy sajátsá- 

i gos provincializálás jegyében folyt. Százszor 
I értékesebb ezen fejlődés, mely az örök nem­

zeti érzésből fakadva, a magyarság őserejébe 
vetett hitből táplálva, bár most kicsiny keret­
ben, előre viszi a magyarság ügyét. De e 
haladásnak tartósnak kell lenni, szilárd ala­
pokon kell felépülnie. Hisszük a mártírok 
Iliiével, hogy meglesz. Hiszen annyi remény 
jogosít. Csak végig kell nézni a kis gárdán, 
mely napról-napra cseperedik, megy, siet az 
iskola termeibe, hogy jövendőjének alapját 
lerakja, hogy tanuljon erőt meríteni, erőt 
acelozni erre a magvar jövendőre, amely el 
nem marad. Nem százak, ezrek mennek oda. 
Csupán a belterületen 1500 elemi iskolás 
növendék van ; a külterületen is 900 körül. 
A gazdasági népiskolában 558-an nyernek 
szakszerű oktatást, inig a külterület gazda­
sági ismétlő iskoláit mintegy 700 legényke 
népesíti be. A fiú és leány tanoncok szama 
is elég nagy, 32ü, kik rendszeres oktatást 
nyernek. Nagy a szama azoknak is, kik az 
állatni polgári fiú-, illetőleg leányiskola nö­
vendékei : 520 mig a reálgimnázium tanulói­
nak a száma 240.

Az élet meghosszabbítása.
(Folyt, és vége.)

Az egyszerit életmód tekintetében tudni 
kell, hogy az emberek jóval többet esznek, 
mint amennyire szervezetük épségben tartá­
sara és teljes munkaképességük biztosítására 
szükségük volna. Hogy ez menny ire helytelen, 
kitűnik abból is, hogy a bőséges táplálkozás 
már jóval több embert vitt időnek előtte korai 
sírba, mint a mértékletes evés, sot mint a 
nélkülözés A sok étel és ital utján tudniillik 
olyan káros hatasu anyagok nagy mennyi­
sége jut a szervezetbe, amelyek nagyon alkal­
masak az élet megrövidítésére. Régi igazság, 
hogy a nagy evés megárt és a mértékletes 
evéstől még senki sem lett beteg. Minden­
esetre pedig helyesen cselekszik, aki hetenkmt 
egyszer éhgyomorra megiszik egy pohár ke- 
serüvizet.

Különösen sok téves nézet van elterjedve 
a husevés dolgában. Mecsnikov t állítja, 
hogy a száz évet elért emberek túlnyomó 
többsége a szegények sorából kerül ki~ Ha
ez nincs is egészen igv, el nem tagadható,
hogy sok benne az igazság. A szegények 
tudniillik akaratuk elenére is kénytelenek 
mértékletes életet folytatni és bőséges hus- 
élvezetről náluk anyagi viszonyaik elégtelen­
sége folytán sem lehet. husevés nem
helytelen dolog, ami kitűnik fogazatunkból 
is, amely világosan mutatja, hogy a termé­
szettől fogva nem vagyunk ős tára növény-

mi mrararapan

evőknek alkotva, hanem olyanoknak, akik 
növény i es aliati eredetű tápszerekkel egy­
formán táplálkozunk. De azért mégis nagyon 
ajánlatos a husevésben is mértéket tartani, 
kivált pedig a 45-ik életéven túl, mert a bő­
séges huselvezet alkalmi okául szolgálhat a 
a legváltozatosabb betegségeknek, nevezete­
sen pedig vérkeringési zavarok keletkezésének. 
Együnk inkább főzelékféléket, tojást, vajat és 
gyümölcsöt.

A sok husevéssel összefüggésbe szokták 
hozni az időnek előtte való kóros érelmesze 
sedes keletkezeset is, de ezt csak igy egy­
szerűen odavetve nem lehet elfogadni, mert 
az objektiv igazság az, hogy a mértéktelen 
husevés rendszerint együtt szokott járni 
egyéb ártalmakkal is és az egészségre karos 
hatású tényezők sokasága együttvéve okozza 
az érelmeszesedést és ezzel együtt a korai 
halált.

Aki mértéket tart evésben, ivásban, 
munkában, szórakozásban és pilienésben, 
annak egyáltalán nem kell telnie erelniesze- 
sedéstől. mert hiszen ez rendes élettani folya­
mat, amely veszélyessé csak akkor válik, ha 
észszerűden életmód folytán kórossá lesz. 
Igen sok nyolcvanéves, sőt ennél még idősebb 
embert is ismerünk, akinél a kóros érelme­
szesedésnek még nyomara sem akadhatunk.

Az élet megrövidítésére alkalmas ártal­
mak között túlságosan nagy fontosságot szok­
tak tulajdonítani, holott a dohányzás nem­
csak a legkellemesebb élvezetek egyike, ha­

nem, ha módjával 
egészségnek nem árt, 
nem rövidíti meg.

A dohánynál

élnek vele, sem az 
sem pedig az életet

okoz a szeszes ital,
sokkal nagyobb bajt 
amelyről a vizsgálatok

és állatkísérletek hosszú sora kétségtelenül 
bebizonyította, hogy még csak meleget sem 
nyújt, ellenben megtámadja a szivet, a májat, 
a vesét es a véreden veket, Aki hosszú életű 
akar lenni, leghelyesebben cselekszik, ha min­
den névén nevezendő szeszes italtól tartóz­
kodik.

A gyermekkori fertőző betegségektől el­
tekintve. különösen a gümőkór és a vérbaj 
visz vegbe rettenetes pusztítást az emberiség 
sóiaiban. Az orvosi tudomány inai állása 
mellett kétségtelenül meg van annak lehető- 
sége, hogy a fertőző betegségekkel szemben 
okszerűen és hathatósan védekezzünk. A véde­
kezés szabályai nem egyebek, mint a tisztaság 
és ésszerű testedzés szabályai. Tartózkodjunk 
minél többet a szabadban. Ha szivünk egész­
séges, fürödjünk a lehetőséghez képest minél 
gyakrabban meleg vízben, mert ez nemcsak, 
hogy edzi a szervezetet, hanem egyúttal fo­
kozza a vesének kiválasztóképességét is, ami 
hozzájárul az élettartam megnyújtásához.

A hosszú élet tekintetében legnagyobb 
fontossága az öröklött szervezett életképessé­
gének van. Ezt az életképességet helytelen 
életmóddal lehet csökkenteni, célszerű élet­
viszonyokkal pedig aránylag nagy mértékben 
meg lehet növelni.

?S£lk ©UySZ©r ©gy ©Vb&Xl sz<>ktuk. értesíteni igen tisztelt vevő.

«0.000 és félj.

Vet látnoafi-iL- „ , * „ „—.7, , ... ~ i,lket aklk 40 éve fennálló tizletün-
n T "J h ^ a következő cikkek, a régi jó minőségben következő árakon kaphatók :
fi. I • KlViVÓ K1 minőségű vásznak K 22.000 és félj. " 

íliazai és külföldi gyártmányok)
Kékfestők — — K 21.000
\ alódi színtartó kanavas/ok és

inuzefirek — — R 25.0(90
Barchetok óriási választékban K 36.000 ", ”
Flanellok (e sői. gyár:many) K 25.COO

“ “• stä arsL.

Női ruhaszövetek tiszta 
gyapjúból —

kerfi ruhaszövete tiszta 
gyapjúból — K 120.000 „

Tükör posztó vőlegény ruh. K 180.000 . 
Doublo — — K 150.000 „
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A PEST, IV, Fővám-tér
nagycsarnokkal szemben)
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alvóit Berke malom, jelenleg a Gazdák Gőzmalmával szemben lévő telepen
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y 1 ND
Kiskunfélegyházi fakereskedő,

nemü épitkezési cement cserép, égetett kis és nagy cserép, valódi Asbest pala asz
taios áru bognár áru, csomómentes pintér áru szerezhető be Miért Js kéri a nevezett (akereskedó az 
épittetoket, hogy a saját érdekükben keressék lel a lenti telepet, hol meg fognak gyóLdni hogy az u

fatelepről ehet a legjobb anyagból iegoicsóbbart építkezni,
Tűzifa! Szén1 K n k <; 7 f

Telefon szám 13. őzen. KOKSZ!
------------------------------- ---- Telefon szám 13.

Megcáfolhatatlan bizonyíték ez, hogy 
Csongrád iskolaváros lesz, ebbői pedig sok- 
sok önként következik. Elég legyen cs«k 
utalni Kecskemétre vagy Vásárhelyre, me-yelc 
éppen annak köszönik kulturális, gazdasági 
és ipari fejlettségüket, hogy iskolavárosok 
voltak.

LEGÚJABB.
Emelkedni fog a korona árfolyama. — 

Ismét 2üU koronával olcsóbb lett a cukor. — 
Erősen megcsappant a bor elhelyezési lehető­
sege. — Gyenes László, a Nemzeti Színház 
művésze meghalt. — Karácson} i ügyész 
bantalmazasa ügy eben Tóth József rendöt t 
3 évi (egyházra, dr, Gunhard Tibor rendor- 
orvost gonelatíansagbol kiadott hamis orvosi 
bizonyítvány kiadásáért 6 heti fogházra iteitek.

-— Gombos Imrét, a betörókiiaiyt lö lopás 
miatt 6 évi börtönre ítélték. — Pál Lajos 
ül) éves ny. gazdatiszt tiarsv Aladar minisz­
terelnökségi osztálytanácsosra ti lövést tett, 
mert ez Kossuth Lajos Tivadarnak a teme­
tését sem fedező hagyatékából neki nem jut­
tathatott. A golyók nem lalaltak.

HÍREK.
— Schandl Károly államtitkár Pápale- 

szeren. A bakonyaljai Gazdahuz vezetősége 
es Papates/ér nagyközség eló.járósaga nem­
csak agrárkereskedelmi es agtutszocialis, ha­
nem falukulturális térén is biztosítani akarja 
Bakonyalja vidékének elorehaladasát. Az első 
falukul i ura ünnep főszónoka dr. Schandl Ka 
ruly füldin. min. államtitkár volt, a papate- 
széri gazdasági es kulturális munka lelkes 
támogatója. Schandl Karoly államtitkárt szá­
mosán lekiseitek erre a faluünnepre.

— A csongrádi Kath. Ifjúsági Egylet ma 
este a Magyar Kiraly-száiló összes termeiben 
saját könyvtaraiapja javara tancvigalommal 
egybekötött műsoros szent Imre ünnepélyt ren­
dez. Műsor : 1. Miatyánk, Költemény. Szavalja 
Ötvös Erzsiké. 2. Az öngyilkos, monológ. 
Előadja : Szlapák Pai. 3 A szegény asszony 
könyve, költemény. Szavalja Faragó Mátyás. 
4. Ünnepi beszed. Tartja Kausz József, 5. 
Hűség probaja. Vígjáték 1 feiv. Ülőhely 14, 
állóhely 10 ezer K. Kezdete este fel 8 órakor.

— Mezítelen asszony Csongrád utcáin
Petiteken este 10 Órakor egy elmebeteg asz- 
szonyt hoztak be dr. Borsos Imre orvoshoz. 
Az elmebeteg nő minden ruhát letép „-tt magá­
réi es mivel a kocsiról le akart ugrani, kepeit 
megkötözték. Amíg kísérői az orvosnál bent 
járlak, az asszony a kocsiról leugrott és mez­
telenül az utcákon szaladgali, míg egy rendőr 
be nem vitte. Az elmebeteg asszon\ , mivel 
Csongrád*n —sajnos—kórházból p -v nka- 
íőz' it csináltak s így kóilviz nincs, Szentesre 
szállították.

— A jótékonycélu előadások es mulat 
sagok rendezőinek figyelmet felhívjuk a be - 
ügyminiszter ti. 189/1923. ein. számú rende­
letére, amely a szabinys. erű rendőrhatósági 
engedéiy me,lett megköveteli még a vármegye 
alispánjának külön engedői}ét is. Nem elég 
tehát csak az állami rendőrségnél kérelmez­
niük a mulatság engedélyezését, hanem kellő 
időben be kell nyujtaniok az alispánhoz cím­
zett kérelmet is a varos polgármesterénél, 
aki azután azt véleményezve továbbítja az 
alispánhoz. Azért is ajánlatos ezt mar jó 
előre kérelmezni, mert ha az alispán; enge­
dély késik, az állami rendőrség a rendőrha­
tósági engedek, t semmi esetre sem adhatja meg.

— Ifjúsági bál lesz ma, vasárnap este 
az Erzsébet-szálloda újonnan átalakított nagy­
termében.

A közelgő tél és a ruházkodási problé­
mák. A közeledő lel óriási gondokat okoz a 
vidéki intelligenciának, hiszen mindenki téli 
ruhaszükségleteinek beszerzésével foglalkozik. 
Hogy jól és olcsón vásárolhasson a közönség, 
felhívjuk figyelmüket az 1850 ben alapított 
világhírű Semler cégre, mely áldozatokat nem 
kímélve bocsátja rendé.kezesre a nagyközön­
ségnek a legújabb békebeli angol szöveteit a 
lehető legjutányosabb árakon, még a régi 
vámtarifa alapján kalkulálva. Azonfelül módot 
nyújt mindenkinek ahhoz, hogy a/, elsőrendű 
áruiról világszerte ismert londoni Semler cég 
(London 14. Golden Squate) óriást forgalma 
folytán felhalmozódott szövetmaradékait mind 
Budapestre küld:e, melyek árusítása a cég 
Bécsi utca 7. alatti fő- és Koronaherceg, utca 
9. alatti fióküzletében megkezdődött.

— Hegedülni kotta nélkül tanítok cigá- 
n.yos modorban. Farkas László, Farkas 
Balázs bátyja, Károlyi Sándor-köz 13. sz.

— Or Kecsi Virgil orvosi rendelőjét 
Kossuth Ferenc-utca 48. sz, (Szép-utca sarok) 
tel.e at. Rendel délelőtt 8—10-ig, délután 
“ 3x 1

- Feinyarsalt mostoha. Póczos István 
csanyteleki napszámos régóta rossz viszony­
ban élt második íelesegevel és ennek oyér­
mékéivé!. Egy családi veszekedés közben 
mostoha fia, a 19 eves Dombi Sándor any- 
nyira elkeseredett apja uurva bánásmódján, 
hegy felizgatott állapotában a lakás folyosójára 
könyöklő apja kei lapockája köze döfte nagy 
disznóólé Késükét. A sérülés életveszély es 
coli, azonban Póczos csodalatos véletlen 
folytan eleiben maradt és személyesen jár­
hatott el fia bűnügyében, akit a bíróság 
túlnyomó es nagyszámú enyhítő körülmények 
mérlegélese után 1 hónapi fogházra és 
oOO.UOO K. pénzbüntetésre ítélt.

— Cigarettázik Ön ?
Sodorjon Janina papirí.

kifogyhatatlan rovat.
A tanári szobában.

A fizika tan ara véletlenül 
Feldöntötte a untát ügyetlenül,
L.képeüve kiált, hogy elülhetett fel5 
Hiszen a súlypont lem van, allniu kell 1 
A latin etegülten mosoly og : aha, 
íme a lóit, lorditandó: macula.
De a kémikus ezt véli valóban.
Itt e untában vasmanganhydrat van.
A számtantanar mosolyog ; jme jme 
A Ion egy romboidot taj.mli ide 
A görögtanar lejei csóválja: ellj’
Valóban mely értelmű ez: pantárei 
íme zöld asztat korul ülők, állók ’
Sajat bölcsességükét kiabálók,
De egyse emeli lel az üvegei’
8 a tinta tovább foly, a tolt elterjed.

*

Egy társaságban arról volt szó, hogy a 
Csongrádi Újságnak miért van olyan —- jó 
híve ? J

— Mert sok a 
lemes válasz.

jó hire volt a szel-

J&JHKKK

W

Caívin-tér 1.
Alapittatott iaeo évben.

Női és férfi ruhaszövetek. — Hői-, férfi- és gyermek- 
fehérnemüek. — Vászon- és mosóárúk. i4

Kizárólag elsőrendű minőség­
ben, a legelőnyösebb árakon.
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Aki a tüzelővel takart'koskodni akar, forduljon 
in/alommal iieopoíd t aka rkt-üzhely készít öliöz,

I Vásár u. i sz., ahol jótállás mellett a legújabb német gyártmányú 
lakaréktüzhelyek egyszerű es díszes kivitelben jutányosán kaphatók.

A hét legrosszabb vicce.
Egy csongrádi társaságban valaki azt 

állította, hogy a sok földszintes csongrádi ház 
lukasaira emelet jön . . .

— Emelet ?
— Igen íakber-emelet . . .
— Meg egy ilyen vicc 
s a rendőr bevicc.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejthetetlen édes 
anyunk hívnia alkalmából részvétükké! fájdal­
munkat enyhítették, ez utón mondunk hálás 
Köszönetéi. Tóth József es neje.

Anyakönyvi Kivonat.
1924. okt. 13- lói 27-ig.

Születések : Varga Marton József, Vince I 
Erzsébet, Tóth irma, llorvat Franciska, Sza- ! 
1 az András, ÍV Kacs István, Soda István, Ur- 
baniezki Erzsébet, Zsíros István, Szabados 
Mária, Szabó Margit, Gácsi István, Vineze 
Erzsébet, Seat halva szül. leány, Men cser 
Terézia, Tar Zoltán Lajos, Tun Imre, Vtncze 
Imre, Nyilas Peter Pal, Szmetana István Sán­
dor, Kunosak Maliid, Erki András, Győri 
Piroska, Fekete Erzsébet.

Halálozások : Sene Lajos 48 éves, Ba­
kai Anna iti napos, Sinkó Lajos 75 éves, 
özv Bodák Istvánná Busa Julianna 78 eves, 
Horvath Franciska 6 napos, Bandi Erzsébet 
17 napos, Tan István 74 eves, Varga Janos 
t>3 eves, özv, Gyergyades imrerié Kadar Ju­
lianna 37 eves, Gyunca äandor 1 hónapos, 
Szabó János, özv, Benedek Jozseine Makai 
Veronika 71 eves, Szakai Magdolna í no, 
Sütő Erzsébet 18 ho.

Házasságkötések : Fekete Balázs heten® 
Fekete Máriával, Lantos István Gyón Máriá­
vá), Pinter István Nagy Manavaí, Lantos Pai 
Leknnszky Juliannával, Georgiades Janos 
Palásti Ilonával, Pólyák Fal Faragó Margittal, 
Szálkái Mihály Farkas Mar tavai, Zimanyi Géza 
Vince Martavai, Paiasu János Kati. » 1 erezia 
val, Kadar Józsei Kajlar Ágnessel, Gesa San 
dór Foigeieg 4ranuskaval, Csat any Janos 
Gulyás Annával, Pun András Szemeredi i 
Mariaval ,Deatv 1stvat, Hajdú Rozáliává!, Tóth 
Pál Bartók Manavaí, Illés István Megyesi Er­
zsébettel, rekeit Baiazs Tainas Lekrms^ki 
Juliannával, Ul\ us Aniai Maié Marta liona- 
vsi, Gy oval itnie Uriany iszki Ágnessel, Ka­
dar János Balog Rozáliává!, Póz sár Pat Szál­
kát S/-abu Juliannával, BeiCseny t Mthajy 
Hegedűs Etelkával, Pál látván Sziavik Kősavai.

Vidéki iparos, li,,ial t,,nber>ismeret-
___________________ ség hiányában ezúton
óhajt megismetkedni hozza illő leánnyal ha 
zasság céljából, aki önállósításához ho zá 
járulná. Vallás nem liatatoz. Leveleket jelige 
„iparos 24“ címmel e lap k,adóhivatalához kér,

Csüiioradi villanyost!ódánk v eze leseié
---------”------  szakképzett villanyszerelőt
keresünk december i-i uelépeare. Jelein­

ké.mi Szentes Viliamosirodanal.

Sürgősen kiadó
egy szoba konyhás lakás es egy üzlethelyiség. 
Értekezni lehet Szabó Sándor kovácsmester­
nél Dózsa György-u. 3ü. 2_2

V izsgazott kertész társát keres kerteszet 
alapttasahoz. Cint a kiadóhivatalban.

£ isret, hei es fel ö: szélességben kiadó. 
Értekezni lehet KuSzuth-iér 9. Aibertne.

Ház es ti hóid kisict eladó. Értekezni lehet 
Szült-utca 19. 2—2

Ház eladó Síp utca 24. Érdeklődni lehet 
Lihoi

Magyar királyi S osztálysorsjáték
Válasszon egy sorsjegyet,

U teái nagy kapu, aj.ok es hasznait zsindely 
eladó, Kossuth utca 52 sz. 2—2

ELA Du lel nőid iucemalöid a Mentet trei­
ben s egy lei házrész patikalöld. Érte­

kezni lehet Fövenyi-utca 7. sz. alatt. 3x2

G1“\SEMEG1 K. utca 20 szám alatt levő ház 
eladó. Értekezni lehet Iskola-utca 3. 

Sz. alatt. 8—2

1202ti j 33076 j
j 14286 1 53113 1

51177 1 56326 ,1 j

344G4 j

53361 :

§p
v V

„Mliőt olyan zamatos a kávéja 
édesem ?

Egyszerű, mert UHU kávéval van 
főzve.“

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben :

1.500.000.000 M
(egy es lei milliard korona)

Jutalom : egy milliárd korona.
Nyeremények: 500, 200 és 100 millió stb. ■

LÁNYI és TÁRSA g
bank és váltóüzlet m

Budapest, IV., Apponyi-tér 3. g|
iKlntild palota.)

Hivatalos árak az első osztályra :
In 15.000, Vs 36.000, Vi liO.OOu Ivor.

Húzás már nov. 12-én
i—itf—bmJ

Fehér és szirtes 
lile es bársony 
MODELL KALAPOK 
nagy választékban 
legolcsóbban beszerezhetők

KNiTTEL KONRflD
Szeged, Iskola u. 30. 
Alakításokat modellek után 
olcsón vállalunk.

‘gy lel ház Zsinór-utca 26. ai0,t eladó. 
» Értekezni lehet ugyanott, vagy 742 sz. 

tanyán Szlapak Fetencnenel.

üszerüzlet fél házzal
Kh-'t nidia-sv- u: 12 •

. 'adó. Kitel ezni

Értesítés.
V m szerencsém a n. é. közönség 

tudomására hozni, hogy Ferenc Jozset- 
utca 31. sz, házamban

kovács műhelyt
nyitottam, hot bármilyen e szakmába 
vágó munkát jutányos áron elvállalok.

Tisztelettel
Fekete Sándor
kovácsincstev.

Stella sütőpor GUSTO vatilin cukor 
a legjobb. Gyár; Budapest, 

Vli, Rottenbillcr utca 46. sz.

Dr. Marton Jenő
orvos, sebészmütő és fogorvos 
{fogtömés, foghúzás érzéstelenítés­
sel és müfogak.) Tisztviselőknek 

' kedvezmény. Szegényeknek ingyen 
foghúzás.

Dr- Boér-ház, Iskola-utca 6.szám.

S z a b a d a 1 m a z o t í

1 irr ári a «©

rj^rvafik w k ti it V 1 ln? f> Ü 81 w »7 á\wt r

a jelenkor iegtökelctesehh irtoanyaga mely iiusb I, zsiradékból es emberre, hazialiatra veszélytelen csak patkányt es egeret ölti vegyi- 
szerekből van készítve, tehM mindenütt alkamazhato Tömegirtasra 100 néqyzetöl területhez 1 kg. irtóanyag elegendő.

1 kg. ára 65,000 kor. ADLER Laboratorium, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca I4 sz. 13 — 2
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Olajmalmunkat ismételten üzembe helyeztük és elvállaljuk 
= .. _ ■■■ mindenféle olajmagvaknak kisajtolását elő­

nyös teltételek mellett a nap bármely szakában.

Zsoldos R.-l. Szentesen. 9&—9H.

Egy teljesen felszerelt 4 járatú malom, 
három dupla henger, egy pár kő, 50 

lóerős nyersolaj motorral a csongrádi határ­
ban 600 négyszögöl területen, Tömörkény 
mellett eladó, mindennap üzemben. Értekezni 
lehet a helyszínen Vajda Sándor tulajdonosnál, 
tanya 232 szám. q_4

Fogorvos.
Foghúzás (rzéstelenitéssel, 
mozgó fogak megerősítése, 
koronák, hidak és fogsorok. 
Tisztviselőknek kedvezmény

Dr. Sági Pál,
8—3 Szt. Háromság-tér 33 sz. 

(azelőtt Dr. Róth háza,)

Van szerencsénk a n. é. kö­
zönség szives tudomására hozni, 
hogy cipész és csizmadia-műhe­
lyünket Andrássy-utca 8 szám alól 
ugyanazon utcán a 22-ik szám 
alá helyeztük at nyjjt üzlethelyi­
ségbe, Kérnénk továbbra is a n. e. 
közönség szives pártfogását.

Jutányos árak és pontos ki­
szolgálás.

Maradunk tisztelettel.
Pataki és Kiss

cipész- és csizmadia-mesterek.
4-2

Irodaberendezések, redőnyős 
íróasztalok, hitelre is.

NAGY és VÉRTES Budapest, V., 
Arany Jmos-u. 20.

Képes árjegyzék ingyen ! ó— 1

Vadászok
25.SZ. Belga kétcsövű kakases fegyverek
Greeáer zárral, rövid hatrafekvő lakatokkal, 
Domi-Block csövekkel, márványozott szerke­
zettel, pisztolyfogásu aggyal, füstnélkúii porral 
belőve 2'6Ü0.000 K-ért szállít :

Knébel F. puskamüves
Budapest, Baross-ulca 17. 

Jagdkönig, Tiger töltények K 4 800
Hubertus, Perfekt, Lignose , „ 3.500

bútort

Prima minőségű
KEFÉKET, ECSETEKET
gyárt. Magyar Kefe-, Kosár- és Seprőgyár 
Részvénytársaság Kispest, Irányi Dániel-utca 
______ 3— 5. Telefon József 53—94.

Győződjön meg, 
hogy ha nálunk vesz
az egész életre vásárol, mert csak feltétlenül 
jót adunk szolid, jutányos árban. Elsőrendű 
tömör Slavon hálószobák kedvező fizetési 

feltételek mellett.
Erdős és Társa

iudapest, Rákóczi-ut 25. (Bejárat Vas-utca 1.)

Elsőrendű
salgótarjáni darabos 

szén és kox
kapható FODOR fa ke­
reskedőnél, Andrássy 
u. 58 és Fövenyi-utca 1.

6—4

Karteien kívüli
Kérje élet-, tűz-, betörés-, baleset-, 
szavatossagi-, szállítmány- és üvegbiz- 

tositására ajánlatunkat! 
Keresünk megbízható és agilis fő ügy­
nököket, helyiügynököket és üzletszer­

zőket magas javadalmazással.
MercurÁltalános Biztosító R.-T

Igazgatóság:
BUDAPEST, V., Szabadság-tér 13.

HerczegésFodor
Budapest, VII. Thökö!yi-ut 24.

A Keleti pályaudvar mellett.

A legolcsóbb bevásárlási 
forrás.

Férti és női szövetek, posztók, vásznak, 
ka ti a vásznak, selymek, mosó és kötött áruk, 
kész fehérnemüek, ágyteritők, szőnyegek 
paplanok, függönyök, menyasszonyi kelen­

gyék stb.
nagy választékban!

Szőrme_______ TEUTSCH JÁNOS
ÉS FIA

Szőrmeárunagykereskedök;

BUDAPEST, V„ Nádor-utca 14.
Telefon; 114—67.

Ugjütányosabb bevásárlási forrás!
nagyban és kicsinyben!

Szőrme

iívmuiwZilQlvilCllp IIIIVCI C4CI\
az állatok egészségét és erejét fenntartják

Ezen bevált háziszerek 
ismét mindenütt kaphatók,

gyógyszertárakban, drogériákba» és háztartási 
cikkek kereskedésében, vagy közvetlen a raktár­
ból : Gyógyszertár a Szent Lélekhez, Budapest,

hogy

KWIZDA-FLUID
(Kwizda restitions fluidja)

Kérjen ajánlatot!
Elsőrendű peresz szenet, ma­
gyar, francia és bécsi gázgyári 
coxot, hazai kőszenet és fasze­
net, román import bükk hasábfái

eredeti waggenekban legolcsóbb árban 
kedvező fizetési feltételek mellett szállítok.
Köztisztviselőknek és egyes csoportoknak 

külön fizetési kedvezményt nyújtok.
DEfTlBITZ tüzelőanyag nagykereskedő 
Budapest, Gyár utca 5 és Teréz kőrút 28. 
Tefef.: 36—79. Rayonképviselők kerestetnek.

Rendkívüli
árajánlat, mig a készlettart.
Eredeti REtTHOFFER gyártmányok !
Női sárcipő kifogástalan friss áru ezerK 
alacsony és magas sarok francia fazon 88
Férfi sárcipő ......................100
Női hócipők magasszáru Reiihof- 
fer finom teveszőr béléssel .... 235
r, , , . „ 22—28-ig . . 65Gyermek sarcipo 29_34.,| 7g
Teveszőr házicipők 90 ezer kor.-tói feljebb. 
Tornacipők minden színben és nagyságban állandóan 
raktáron. Schäfßr-Ceg, 2x1
Budapest, I, Döbrentei-tér 4-6. Tel. 5—71.

! Vidékre utánvéttel. Keresk. külön ennudni.

Értesítés!
I

Ertesilem t, üzletfeleimet, hogy üzletemet Kos- 
suth-u. 50 szám alti! Kossut hi-u. 52 szám alá, 
saját házamba helyeztem át, hói mindenféle 
terményt a napi legmagasabb áron veszek és 
liszt, mihenféle élelmiszer és vágott fa kapható.

QÓZON IMRE terményüzlete.



6. oklal. CSONuaAL! UJSA; 1924. november U.

Sorakozzunk DRAGON LAJOS cipész-mester
rendelőinek sorába!

? elsőrendű munkát készít csizmákban, női. férfi és gyermek-cipőkben. Beteg és érzékeny lábakra
lábbelit külön orvosi rendeles szerint a legnagyobb pontossággal és felelősséggel keszit. Javítások gyorsan

es pontosan készülnek. Üzlet Szent György utca II szám.

CSERÉPKflhYHflK
különféle szin- és méretben kaphatók
LANDESBERG-“^

Az összes építési anyagok legjobb 
beszerzésifonása.

■■■■ ■■ ■■ ■■■ Bee

Kiváló S 
hasábos tűzifa S
minden mennyiségben b
EQRy ELEMÉRNÉL ■

kapható. §
Csongrád, Hunyaoi-tér 11. BS 

(volt sörház.) ||
Teleton: 24 szám. g 

Jó erkölcsű kifutó fiú felvétetik. ■

B R AZ A Y NaJAD KÖLNI VÍZ a legideálisabb illatszerujdon- 
ság; egyesíti a kölnivíz és a hires Brázay Najádkrém nemes illatát.

Részletfizetésre
vásárolhat mindenfele rőíös árut

ölese arban

l> 4 4 IIV I II T II Ö 1> Ö 4
rőtös és posztó üzletében, Kossuth-utca 4. sz.

Kämpfn érd ivat üzlet mellett. 
Menyasszonyi kelengyék nagy választékban.

r/

CSONGRÁD VÁROS1
URÁNIA MOZGÓSZiNHÁZ

Kedden, szerdán, szombaton és vasárnap
este 8 uraKor es vasárnap d. u 5 órakor

van előadás
Szombat, vasárnap este S és vasárnap

délután 5 órakor

Wíiiewska
Regényes történet^ Napoleon teli hadjára­

tából 6 felvonásban.

HELVÁRAK: az esti előadásokon Erké-y 
és fentartott hely 12 000 I. hely 10000 K 

II. hely 8006 K.
Délutáni helyárak: Erkély és fentartott 
hely 10.000., I hely 8 000, II. hely 6000 

korona.

Nyomatott a Szilber-nyomda vállalatban.

^ Ne mulassza el megtekinteni *
I kész bul«r r ai kíiiír a mai. *

ho! a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelben tartok 
raktáron mindennemű bútort, amit

kedvező részletfizetésre is árusítok. é
Mindennemű asztalos munkát a leggyorsabban és szak- ^ ■

.szerűen elkészítek
Tiszteletit I : FONYÓ JÁNOS asztalos-mester, $ 

Zsinór-utca 17 szám
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KOLLARIT
BORLEMEZKOIIARIT

8ÖBIEHEZ lie
5IA6TAUM FEDÉUiMEZ

CsaA 
'■ézén <

GAZDASÁGI EPULETEK, GYÁRAK, 
MALMOK BEFEDÉSÉRE ÉS RÉGI 
ZSINDELYTETŐK ÁTFEDÉSÉRE A 

LEGALKALMASABB
Kapható:

CSEH P R b
vas, fűszer- es csemegekereskedönél Csongrád

melynek tekercsei
cimheveloannaA ellaloa~ ^liamxitx>t rteßyyadj-cm eé—

Csongrádi „Hangya“ Sző vetkezőt
^e^ezzünk uÍübb Hangya üzletrészekéi!

8*5 fÄ SS». Ä-JÄTÄ US»
SST ÄVSSfTfc flru-l6i“1- “*5" 18 i«mS=«i 2Llevonás nelkul Ojvassuk a „Hangjjo újságot! Előfizetés az Uj Barázda a Barázda 

Uasarnap emu lapekn., «; aÍTtagSc;r Gazdák Szem,éje cimü havi fcl.áiralra 
__________________ tűzifát a legolcsóbb napi áron adunk el.
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